

自己創造生活

一個人可以活多久？一個人需要活多久？在這繁忙的生活步調中，什麼事才是重要跟必須去做的？加入了空中大學的生活，雖然忙碌，但讓生活變得更精彩、更豐富。

小時候，回家時聯絡簿會被老師夾一封信，因為爸爸是學校家長代表，在那個年代捐錢等於家長代表，所以會通知爸爸到學校開會。家中做生意是小康，所以我過著幸福快樂的日子，家中雖有二個弟弟一個妹妹，但父母仍舊疼愛有加，家庭生活中的愛跟溫暖不曾缺少，所以那是一段住在鄉下，每天與動物家人為伍的快樂時光，單純而不為生活所苦，也許生活仍有不易，但是小孩的眼光總是狹小，只要負責吃飯玩耍，生活的鎖事，是大人的事呢！

慢慢長大了，世界不一樣了，生活的變化，從初時移居台北的居無定所中，踏入了追逐金錢的行列，生活對我來說不再只是讀書而已，下課後的工作才是重點，全家人總是在工作中聚首，生活目標就是賺夠錢，因為只有這樣才能全家人在一起生活，那些早出晚歸的日子跟辛苦的點滴，整間房屋各式各樣的代工品，汲汲營營的時光都是現在的美好回憶。那是漫長的一段日子，像陀螺一樣的忙碌，卻不影響我求知的內心。心裡深信唯有站在不同高度，才可以看到不一樣的觀點，也只有真正處在那個位置的人，才會知道需求是什麼？所以我

努力的奮發向上，未曾中斷學習，把握自己的時間，利用年輕的本錢，追逐學業，也因為如此得以在專科學習時遇見現在的先生，並且共組一個理想中的家庭。

進入了家庭生活，不再是父母手中的掌上明珠，任何事雖有先生扛著，不用為三餐煩惱，但是畢竟成為人妻，總是要伺奉公婆及養育小孩，尤其是進入到一個完全陌生的家庭，要與本來沒關係的人一同生活，與公婆及大伯同住，婆媳問題，妯娌問題，讓我心裡忐忑不安很久，還好所進入的家庭單純而又善良，所以有很多問題都迎刃而解，上天保佑幸運的我在十年中陸續生下四位美麗的千金，雖然拉長了養育的時間，但是看到相差十歲的姊妹互動，每每讓我感動不已，而且也慶幸自己選擇全職待在家中照顧孩子是對的選擇。在教養的路上我秉持著以身作則的方式，節儉而善用身邊各項資源，用愛跟感恩的心來教育小孩，我相信只要小孩對任何事情，只要態度對了，事情就可以完美解決，也許我所養育出來的小孩沒有 100 分，但是在各方面決不會不及格。所以我會帶著孩子四處跑，四處參加活動，教育小孩學習生活，「生活」，不只是在學校學到的國文、英文、數學、社會、生物與理化。因為我們無法口述教導小孩去認識各式各樣的人、事、物，但是，如果我沒讓小孩親身的去觀看與體驗，就像我們

無法把書本的東西應用到生活一樣，生活是一步一腳印，處處是危機跟誘惑。無怪乎，有人說：只要活著，就需要學習。

我同時也利用閱讀，從小讓孩子學習一切，我們家的人出門一律大包小包，因為每個人都背著自己想要看或正在看的書，任何地方都可以是我們家的書房，任何時刻都可以共同討論書本內容。現在最小的孩子已步入小學一年級的行列，我的教育小孩工作彷彿到了一個段落，正所謂『師父領進門，修行還是得靠個人啊！』

所以我慢慢開始把之前在學校當志工的時間增多，範圍也逐漸加廣，本來只是服務自己小孩的班級，利用每周的晨間時間，老師需要去參加學校的導師開會，然後請愛心媽媽到學校，說說故事、唸唸繪本、或玩些小遊戲、有時也可做做小小手做呢！後來發現，學校有針對一些比較弱勢或隔代教養的小朋友，請愛心媽媽利用早自習來加強他們比較弱的課目，認識了一些志同道合的家庭主婦跟善心人士，有些不但要工作也還抽出空閒來幫忙，真是讓我佩服的五體投地，也為這個契機讓我也走出來服務各年級與各班級，甚至還協助了輔導室的特教部分。當自己看的越多，理解也會越多，當涉入越深，越覺得自己在這領域的缺乏根學無止境。還好自己是住在繁華跟交通方便的大台北，所有資源豐富又很多管道，只要用心，處處有課程跟有各種學習管道可以讓自己學習成長，於是，我像海綿一樣不停的上課，不

停的吸收那些我覺得很重要的資訊。但是總覺得缺少什麼，真的是很幸運的遇見一群好朋友，不但和我一起當志工，也介紹我進入空中大學的行列，尤其感謝親愛的另一半，不但鼓勵我，還不厭其煩的教我上網查資料，陪我到空中大學蘆洲總部選課，也幫我找到了各種課本和參考資料，最重要的事，當我要面授時，他要幫我帶小孩呢！！

愛讀書的人未必有錢多金，卻可以帶著書本奔向各種地方跟情境，我前面的人生雖然精彩，可以我踏實的度過，往後的人生我將因為踏入空大，而更加開拓我的視野，我轉換我的身分職位，我重新拾回讀書的我，我結交更多志同道合的友人，在傳統世代與新生代中找到屬於自己的定位，雖然才加入空中大學短短的時間，我已經發現自己的改變與成長。

我的小孩和我可以在課業上討論，我們可以一起做功課，一起參加更多演講，話題也更多元了，最重要的事，他們知道媽媽也要有讀書的時間，所以分擔了我更多的家事，讓我可以比較輕鬆的去做我想做的事，我覺得跟我教育小孩的以身作則有異曲同工之妙，因為我的再次重拾書本，讓整個家發生了微妙的重組，讓每個人變得更重要，讓小孩知道人生活到老學到老，我們開始期待，母女可以同時畢業，當我們一起討論選課的同時，他們也建議我選擇自己的愛好跟科系，生活科學系阿！！多貼進生活，光看課表上的課程，就覺得每一

科都是必學必聽必上的課程，當毫不猶豫選了生活科學系，才發現生活中很多事就是在上課，我好開心踏入這個學習園地，可以任意調配自己的讀書時間，可以善用生活中的各項資源，可以把課本中的章節文字與網路中的老師講解融和，在搭上生活中的點點滴滴，在我的生命中，共同創造更多的美好。

前半人生，原生家庭給我美好舒適生活及後來的各種考驗，中間人生現在家庭賦予我努力的目標跟方向，預知後半人生伺奉老人家會成為我的生活重心與責任，在這精彩的一生中，我擠出了時間，我選擇了空大，我相信空中大學，它將陪我共度接下來的美好人生，活出自我，找到自我。用美好的心迎接這一切萬物，用感恩的心，感謝所有人、事、物，只能說有空中大學真好，真的很好，謝謝你！！